

## 习近平向中国-上海合作组织数字经济产业论坛、2021中国国际智能产业博览会致贺信

(详见三版)

### 奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

## 奋斗的红旗永不褪色

——大庆精神述评

1959年9月26日,新中国成立十年大庆前夕,大庆油田被发现。一场波澜壮阔的石油大会战,孕育了大庆精神。

在60多年的奋斗中,为国争光、为民族争气的爱国主义精神,独立自主、自力更生的艰苦创业精神,讲究科学、“三老四严”的求实精神,胸怀全局、为国分忧的奉献精神,构成了“爱国、创业、求实、奉献”的大庆精神。

2019年9月26日,大庆油田发现60周年之际,习近平总书记致贺信指出:60年来,几代大庆人艰苦创业、接力奋斗,在亘古荒原上建成我国最大的石油生产基地。大庆油田的卓越贡献已经镌刻在伟大祖国的历史丰碑上,大庆精神、铁人精神已经成为中华民族伟大精神的重要组成部分。

爱国创业:铸就“大庆之魂”

新中国成立初期,百废待兴,石油作为国家建设的血脉,牵动着亿万国人的心。然而,近代一百多年积贫积弱,我国石油工业发展远远落后于世界。

20世纪50年代末,党中央作出石油勘探战略东移的重大决策,历经艰辛探索,1959年9月26日,位于松辽盆地的松基三井喜喷工业油流,标志着大庆油田的发现。中国石油开发史上具有历史转折意义的一页就此翻开。

1960年2月,来自祖国各地的数万名退伍转业官兵、科技工作者等,奔赴这片荒原,打响了一场艰苦卓绝、波澜壮阔的石油大会战。

大庆精神,在这场气吞山河的

大会战中孕育。

“这困难那困难,国家缺油是最大的困难;这矛盾那矛盾,国家没油是最大的矛盾。”“铁人”王进喜带领钻井队于1960年3月奔赴大庆,下了火车,一不问吃,二不问住,先问钻机到了没有,并位在哪里,钻井纪录是多少,恨不得一拳头砸出一口井来。

“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田。”王进喜说。

为国争光,为民族争气,是这场大会战中所有参与者的共同追求与坚强决心。

大庆石油大会战,是在困难的时间、困难的地点、困难的条件下进行的。会战初期,没有住房,会战职工只能住在牛棚马厩或挤在自己挖的地窖子里,有的露宿荒原。粮食供应不足,会战职工拣冻白菜和甜菜叶子吃,“五两三餐保会战”。

“有条件要上,没有条件创造条件也要上。”面对吊车没到位、钻机等待运送的难题,“铁人”王进喜不等不靠,带领队友用撬杠撬、滚杠滚、大绳拉的办法干了三天三夜,硬是靠人力把钻机运到了井场。

“这是大庆精神中独立自主、自力更生的艰苦创业精神最生动的体现。”大庆铁人王进喜纪念馆首席讲解员王立志说。

求实奉献:书写“大庆奇迹”

在大庆油田采油一厂第三油矿中四采油队,一面写有“三老四严”精神的红旗上,签满了队员的名字。作为“三老四严”精神的发源地,建队60多年来,中四队进进出出1700多人,始终保持着干部无违纪、员工无违规、安全无事故、荣誉无水分的“四无”纪录。

“对待革命事业,要当老实人、说老实话、做老实事;干革命工作,要有严格的要求、严密的组织、严肃的态度、严明的纪律,这不仅是中四队的传统,也是大庆精神的深刻内涵之一。”中四队队长王一伦说。

大庆精神中,讲究科学、“三老四严”的求实精神,深刻体现了中国共产党“实事求是”的思想路线。

在大庆油田勘探开发研究院,今年87岁的研究院原总工程师袁庆峰保持着每天到办公室工作的习惯。搞了一辈子科研的他,仍在不知疲倦地伏案进行审稿等工作。

“做工作,就要看得远一点,想得多一点,问得深一点,说得真一点,干得实一点。”袁庆峰说,大会战时期,他与许多科研人员一样,为了拿到一手数据,靠步行调查一口井,夜里12点前几乎没有睡过觉。

大庆第二代“铁人”王启民,数十年不懈努力,用“超越权威、超越前人、超越自我”的“三超精神”,突破了一个个传统理论“禁区”,推动大庆油田持续高产稳产。

“我们的岗位在地下,斗争的对象是油层,搞石油的人,思想一定要解放,要勇于去质疑。”王启民说,“一变思想,必有出路。”

一部大庆石油勘探开发史,就是一部科技进步史。60多年来,几代大庆石油人致力于科技自主创新,三次问鼎国家科技进步特等奖,创造了原油5000万吨以上连续27年高产稳产、油气当量4000万吨以上持续稳产的世界奇迹。

60多年来,大庆油田累计生产原油24.33亿吨,创造出领先世界的陆相油田开发水平。亘古荒原上,崛起一座美丽的现代化油城。大庆人以胸怀全局、为国分忧的奉献精神,为国家经济社会繁荣发展作出了重要贡献。

(下转三版)

魏树旺与各民主党派遵义市(工)委新老班子主要领导座谈时强调

## 坚守合作初心 凝聚奋进力量 携手谱写遵义经济社会高质量发展新篇章

本报讯(记者 李婷婷)8月23日,市委书记魏树旺与各民主党派遵义市(工)委新老领导班子主要领导座谈。他强调,各民主党派遵义市(工)委要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围,始终坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,传承民主党派优良传统,不忘合作初心,凝聚奋进力量,携手谱写遵义经济社会高质量发展新篇章。

市政协主席瞿耀方,市领导汪海波、杜富川、孟麟出席会议。

座谈会上,各民主党派遵义市(工)委新老主委分别发言,大家深情回顾了近年来各民主党派遵义市(工)委在中共遵义市委领导下积极履职的奋斗历程,表示将继续发扬优良传统,紧紧围绕全市中心工作,心

往一处想、劲往一处使,永远做中共遵义市委的好参谋、好帮手、好同事,为推动遵义经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

认真听取发言后,魏树旺代表中共遵义市委,向各民主党派遵义市(工)委圆满完成换届表示祝贺,向从领导岗位上退下来的同志致以崇高敬意,向大家长期以来的辛勤付出表示衷心感谢。他指出,近年来,各民主党派遵义市(工)委坚决维护以习近平总书记为核心的中共中央权威,自觉服从中共遵义市委领导,围绕全市中心工作,认真履行参政议政、民主监督、参加中国共产党领导的政治协商职能,为推动全市经济社会高质量发展作出了积极贡献。

魏树旺向新一届各民主党派遵义市(工)委领导班子提出四点希

望。一要毫不动摇坚持中国共产党的领导,始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话和视察贵州重要讲话精神,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。二要扎实开展党史学习教育和“牢记殷切嘱托、忠诚干净担当、喜迎建党百年”专题教育,大力唱响主旋律、弘扬正能量,在事关道路、制度、旗帜、方向等根本问题上统一思想、步调一致,切实把共同思想政治基础转化为不折不扣推动党委政府决策部署落地落实的实际成果。三要突出合作与共事,围绕中心、服务大局,充分发挥优势,积极主动作为,

紧紧围绕“四新”“四化”等领域的系列重点难点问题,积极开展专题调研、协商议政、民主监督,为遵义高质量发展建诤言、立实论、献良策、作贡献。四要加强自身建设,做好“传承与交接”,强化政治引领,提升履职能力,加强队伍建设,更好地肩负起新发展阶段参政议政的历史使命。

魏树旺表示,中共遵义市委将毫不动摇地坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,加强同各民主党派遵义市(工)委的团结合作,全力为各民主党派遵义市(工)委履职职能搭建更多平台、创造更好条件、营造更优环境,努力开创全市统一战线和多党合作事业新局面。

市直有关部门负责同志参加会议。

## 我市“数字经济发展围观”活动举行

本报讯(记者 金泉泉 李培松)8月23日,我市“数字经济发展围观”活动举行。来自省、市的多家媒体聚焦遵义产业数字化、数字产业化和数据价值化发展路径、举措,开展围观活动。

近年来,我市立足资源禀赋、发挥比较优势,牢牢把握数字经济发展的良好机遇,聚焦聚力“数字能力提

升”抢新机,聚焦聚力“优势产业突破”抢新机,聚焦聚力“开放合作共赢”抢新机,努力闯出一条高质量发展新路。

据了解,在此次围观活动中,各家媒体将对我市各县(市、区)大数据分管领导进行采访,对全市重点大数据企业及项目进行围观,通过对话访

谈、现场采访等方式,集中推出一批高质量、有特色、有亮点的宣传作品,多层次、多视野、多角度宣传遵义在

实施数字经济战略上抢新机的生动实践,积极为遵义经济社会高质量发展营造良好舆论氛围。

## 数字经济助推高质量发展

## “必须有人带头干”

——记遵义市优秀党务工作者、正安县土坪镇明星居党支部书记、居委会主任惠超

地群众的普遍认可。2017年,在居委会工作两年的他被选举为副主任,身份的转变让他更是觉得身上的责任愈发重大。

当时,明星居的白茶产业已成为当地群众持续获益的“绿色银行”。但惠超经过调研发现,虽然明星居成立了茶叶专业合作社,但赚的却是上游原材料粗加工的钱,利润微薄。要想将茶产业做大做强,就必须转变销售模式和发展方式。

为了找到突破口,惠超开始前往当地茶叶的主要销售地浙江实地考察。

“在多次的考察过程中,一个细节让我印象深刻。最初,我们的茶叶拿过去,茶商只是简单看看就付钱

了,后来却要到底层翻起来仔细检查后才肯放心收购,我认为这说明我们的茶叶在销售端遇到了问题。”惠超说,这个细节让他认识到,市场是风向标,产业发展必须对标市场需求,做标准化生产,以保证茶叶品质和市场竞争能力。

于是,惠超开始思考如何破局。发展集体经济成为他推进茶产

业标准化发展、解决销售端问题的“法宝”。

依托集体经济,明星居采取以支部引领、产业引领、能人引领的“三引领”模式,确保产业发展方向正确;统一生产资料供应、统一技术服务、统一生产标准、统一收购加工销售的“四统一”做法则成为产品品质与收益的保障。

(下转三版)

弘扬伟大建党精神  
走好新时代的长征路  
英雄辈出光耀黔贵

## “田园工厂”助推产业兴百姓富

——鸭溪镇金钟、乐理两村描绘乡村振兴画卷

本报记者 樊明富

在播州区鸭溪镇的金钟、乐理两村,农业产业化在当地百姓口中被誉为“田园工厂”。冬春种莴笋、白菜,夏秋种辣椒、茄子,秋冬种花菜的田园“流水作业”场景,描绘出一派规模农业、效益农业蒸蒸日上的喜人风光。

“田园工厂”促进农民增收

从2016年起,遵义赫源、遵义山中宝等四家农业发展有限公司,就与金钟、乐理两村农民结缘,精心搭建规模农业的“利益共同体”。

这种“利益共同体”联结方式为:村集体将农户的承包土地,按照固定的保底价格集中统一流转,再出租给涉农公司,村集体从涉农公司处承包田间劳务,再“倒包”给当地具有一定组织能力和农技水平的种养大户。

遵义赫源农业发展有限公司总经理宋真涛告诉记者,公司从金钟村流转土地800亩,每年,村股份经济联

合社按每亩100元收取服务费8万元,出租土地的农户每亩按750元获得土地租金,共计60万元。除此之外,出租土地的农户到基地务工,每天还有80元的务工费。公司一年三茬轮流干,每亩每年三茬可实现产值3万元以上,公司获得总收入达2400万元。

村民肖廷万是金钟坝区的种植大户,“通过‘返租倒包’的方式从村里租种了520亩土地进行蔬菜种植,一年除开工资、肥料等开支,一亩土地可净收入200元,一年收入能达10万元。”肖廷万告诉记者。

“村干部介绍我们夫妻俩到坝区基地长期务工,两个人一年下来纯收入有4万多元。”54岁的罗同芬兴奋地说。

据了解,如今,金钟、乐理坝区蔬菜产业,培育了四家以近郊蔬菜种植为主业的新型农业经营主体,同时整合上级扶贫资金、产业发展

资金185万元入股村集体经济,将股份收益滴灌式量化分配到户,惠及100户328人,每户每年可获股金915.8元,实现了“一地生三金”(流转土地得租金、基地务工得薪金、入股分红得股金)。

据统计,仅金钟村“田园工厂”就创造就业岗位700余个,人均月工资有2100元。生产的蔬菜,远销广东、上海、江西、重庆等地,平均亩产值高达31000元,是产业结构调整前亩产值的4.8倍。两村人均可支配收入从2016年的9876元上升到了2020年的21521元,真正实现了产业兴、百姓富。

“田园工厂”孵化新型职业农民

遵义山中宝农业发展有限公司总经理张飞告诉记者,公司入驻乐理村后,以政策扶持为动力,动员、引导群众适度规模种植辣椒,鼓励长期从事农业生产的种养大户、农机大户、家庭农场主等主体发挥示范带动作用,培养造就了一批有文化、懂技术、善管理、会经营的新型职业农民。目前,公司在乐理村理智种植基地流转土地1700余亩种植辣椒,带动群众种植2000余亩。

(下转三版)

宜尚酒店  
TEL:0851-28716888  
遵义市汇川区澳门路8号  
地址:报业大厦(原港澳大酒店)

遵义市血液库存适时动态				
A	B	O	AB	备注
正常	偏多	正常	偏少	血液库存动态数据每周同一发布
遵义市公民献血委员会				

奋斗百年路 启航新征程

小康梦圆